

УДК 93

**Караханян Татьяна Николаевна,**

старший преподаватель, ВлГУ,

г. Владимир, РФ

## **РАЗВИТИЕ ДРУЖЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ СЕВЕРО-ЧЕШСКОЙ И ВЛАДИМИРСКОЙ ОБЛАСТЕЙ (НА ПРИМЕРЕ РАБОТЫ ОБЩЕСТВА СОВЕТСКО-ЧЕХОСЛОВАЦКОЙ ДРУЖБЫ)**

**Аннотация.** Общество советско-чехословацкой дружбы было создано для установления и развития дружественных контактов городов-побратимов Владимирской области и Северо-Чешского региона через разнообразные лекции и беседы, торжественные собрания и вечера, посвященные знаменательным датам в истории ЧССР, Недели советско-чехословацкой дружбы, выставки и конкурсы. Кроме того, посредством его деятельности между областями заключались партнерские соглашения, имевшие положительное значение для социально-экономического и культурного развития регионов.

**Ключевые слова:** общество советско-чехословацкой дружбы, интернациональное движение, город-побратим, дружественные контакты, сотрудничество.

Важная роль в развитии дружеских отношений Северо-Чешской области и Владимирским краем принадлежит Союзу чехословацко-советской дружбы (СЧСД), его областному и районным комитетам, первичным организациям. СЧСД стремился развивать дружественные связи наиболее конкретными методами и эффективными формами, добиваясь, чтобы передовой опыт в области науки, техники, производства становился достоянием трудящихся.

## **Современная наука и образование: новые подходы и актуальные исследования**

В 1960-е гг. в СССР существовал период, связанный с расцветом интернационального движения. 28 апреля 1957 г. представители городов-побратимов создали Всемирную федерацию породнённых городов (ВФПГ). Целью организации являлось содействие развитию дружественных связей между населенными пунктами различных стран. Всемирный день породнённых городов отмечается ежегодно с 1963 г. в последнее воскресенье апреля. Не осталась в стороне и Владимирская область.

13 мая 1966 г. по инициативе промышленных предприятий, колхозов, совхозов и учебных заведений в области было создано отделение Общества советско-чехословацкой дружбы. На начало 1970-х гг. в нем состояло почти 260 коллективных членов, насчитывавших 343 тыс. человек.

Наиболее интенсивные и глубокие связи были установлены у Владимирского тракторного завода с Яблонецким моторным заводом объединения «Лиаз», Владимирского химического завода НПО «Полимерсинтез» с предприятием «Солек» г. Усти на Лабее, Вязниковского льнокомбината с текстильным предприятием «Вельвета» г. Варнсдорф района Дечин, заводов хрустального и им. Ф.Э. Дзержинского с предприятием «Кристаллекс» г. Новый Бор и Хедержицким стекольным заводом, у железнодорожников Муром и Моста, у владимирских строителей с их коллегами предприятий «Наземные стройки» и «Северочешская конструктива», у колхоза имени XXII съезда КПСС Суздальского района с кооперативом «Гржишков» района Лоуны [2, с. 16].

При этом надо подчеркнуть, что обмен производственным опытом – не единственная форма взаимодействия трудовых коллективов в рамках

## **Современная наука и образование: новые подходы и актуальные исследования**

Общества советско-чехословацкой дружбы во Владимирской области. Сотрудничество охватывало деятельность первичных организаций ОСЧД и профсоюзных комитетов по организации соревнований за присвоение почетного звания «Коллектив имени советско-чехословацкой дружбы», в работе музеев, клубов интернациональной дружбы, пионерских лагерей, в проведении конкурсов и вечеров, посвященных знаменательным датам Чехословакии, во многих иных делах. В составе поездов дружбы, многочисленных групп туристов десятки тысяч владимирцев и северочехов побывали в гостях друг у друга.

Так, например, большой популярностью у молодёжи пользовались клубы интернациональной дружбы (КИДы), которых в области в 1970 г. насчитывалось около 300. КИДы работали в школах и внешкольных учреждениях, при жилых домах, при Домах культуры. Во Владимирской области одним из лучших был КИД вязниковской школы № 2. Чехословацкие пионеры приезжали на отдых в пионерские лагеря нашей области. В 1976 г. дети из Дечина отдыхали в лагере «Турист» под Мстёрой [2, с. 15].

Во многих школах области появились пионерские отряды «Юные друзья Чехословакии», а в Вязниках школа № 6 стала школой имени Советско-чехословацкой дружбы. В свою очередь, в Северо-Чешском районе насчитывалось более 200 клубов друзей русского языка и более 500 пионерских клубов интернациональной дружбы, члены которых переписывались с советскими друзьями, обменивались подарками [1, с. 5].

Свой вклад в развитие дружественного контакта внесли работники средств массовой информации, которые являлись членами Общества советско-чехословацкой дружбы во Владимирской области. Так,

## **Современная наука и образование: новые подходы и актуальные исследования**

укрепляли дружественные контакты журналисты «Призыва» и «Прубоя», ряда городских и районных газет, областных редакций радиовещания. Они обменивались целевыми подборками, радиопередачами, изучали опыт друг друга.

В деятельности Владимирского ОСЧД, включавшего в себя 250 коллективов, важное место занимали вопросы улучшения интернационального воспитания детей и юношества. Так, в городах Владимирщины к 1986 г. насчитывалось около 300 клубов юных друзей Чехословакии и интернациональной дружбы. За годы дружбы почти 18 тысяч пионеров и школьников побывали на отдыхе в областях – побратимах. Однако, в 1989 г. после бархатной революции в ЧССР интенсивность контактов резко снизилась, а в июне 1991 г. во Владимирской области в последний раз прошли Дни Северной Чехии, посвящённые 25-летию установления партнерских связей.

### **Список литературы**

1. Отношения братства. Дружеским связям Владимирской и Северочешской областей - 15 лет // За коммунизм. – 14 мая 1981 г. - № 58.
2. Филинова В.А. Крепнуть дружбе народов / В.А. Филинова // За коммунизм. – 21 августа 1985 г. - № 100.